

Слава вам, победители!



9 мая исполняется 25 лет нашей всемирно-исторической победы в Великой Отечественной войне. Это событие отмечается сразу после памятной для нас даты — 100-летия со дня рождения В. И. Ленина — основателя Коммунистической партии Советского государства и его Вооруженных Сил. Совпадение по времени двух знаменательных дат глубоко символично.

Обозревая прошлое с вершины четверти века, мы особенно осознаем значение всепобеждающего учения В. И. Ленина. Его идеи и заветы о вооруженной защите завоеваний социализма явились теоретическим фундаментом программы КПСС по подготовке к обороне и разгрому врага в период Великой Отечественной войны.

22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно, без объявления войны, вторглась в

пределы Советского Союза. Началась Великая Отечественная война, длившаяся около четырех лет. Народы страны Советов, воспитанные партией коммунистов на ленинских идеях защиты социалистического Отечества, поднялись на священную борьбу против заклятого врага, чтобы отстоять завоевания Октября. В начальный период войны нам пришлось многое испытать и пережить. С болью в сердце оставляли советские войска родные города и села. Над Родиной нависла смертельная опасность. В эти трудные дни партия превратила страну в единый боевой лагерь, вселила в народ непоколебимую веру в торжество нашего дела. Советские воины грудью отстаивали каждую пядь земли, перемалывали отборные дивизии захватчиков.

Поражение немецко-фашистских войск под Москвой, победа Советской Армии под Сталинградом — крупнейшие военно-политические события второй мировой войны. Они положили начало коренному перелому в ходе войны. Нараставшая темпы наступления, Советские Вооруженные Силы в

1943—1944 годах провели серию крупных наступательных операций, завершившихся полным освобождением родной земли. Могучие удары по врагу, нанесенные нашими войсками в последний год войны, сыграли решающую роль в избавлении от фашистской оккупации народов Европы. Поистине беспримерными по размаху и мощи явились заключительные наступательные операции Советской Армии и самая

Советского Союза, более семи миллионов награждены орденами и медалями.

Наступил долгожданный мир для стран Европы, но вторая мировая война не была окончена. Пожар войны продолжал полыхать на Дальнем Востоке, где вела боевые действия милитаристская Япония. Выполняя свои союзнические обязательства, продолжая справедливую борьбу в интересах своей Родины и всего

преки надеждам империалистических кругов западных держав, Советский Союз вышел из войны еще более окрепшим, неизмеримо повысил его авторитет на международной арене. В исторически короткий срок наш народ залечил раны, нанесенные войной экономике страны, и уверенным шагом двинулся вперед по пути строительства коммунизма.

25-летие великой победы трудящиеся СССР встречают замечательными успехами в создании материально-технической базы коммунизма. Они отдают все свои силы и энергию, весь жар сердец претворению в жизнь решений XXIII съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС.

Уроки Великой Отечественной войны служат грозным предостережением для всех и всяких любителей военных авантюр, наглядно свидетельствуют о том, что враг, поднявший меч на социалистическую державу, неизбежно потерпит поражение, что силы социализма, мира и демократии неодолимы, что планы империалистических претендентов на мировое господство обречены на провал.

Кто с мечом к нам придет,
От меча и погибнет.
На том стояла и стоять будет
Земля русская.

грандиозная из них — Берлинская. Фашистская Германия безоговорочно капитулировала.

Родина, партия высоко оценили ратные подвиги своих сынов и дочерей. За героизм и мужество, проявленные в борьбе с врагом, свыше 11600 участников войны были удостоены звания Героя

прогрессивного человечества, советский народ выступил против империалистической Японии и нанес решительное поражение миллионной Квантунской армии.

Результаты и последствия победы СССР в Великой Отечественной войне имеют всемирно-историческое значение. Во-

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА И КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Основана в 1964 году

Пятница, 8 мая 1970 г. № 14 (204)

Выходит 1 раз в неделю

9
мая —
ДЕНЬ
ПОБЕДЫ

И. РЯДЧЕНКО.

В день окончания войны

Еще стояла тьма немая,
в тумане плакала трава.
Девятый день большого мая
уже вступил в свои права.
Армейский «зуммер» пискнул слабо —

И улетел солдатский сон!
Связист из полкового штаба
вскочил и бросил телефон.
И все!

Не звали сигнальщиков.
Никто не подавал команд.
Был грохот радости неистов.
Плясать пустился лейтенант.

Стреляли танки и пехота.

И, раздирая криком рот,
впервые за четыре года
палил из «вальтера» напрод.

Над мутной торопливой Тисой

и стрекот выстрелов, и гул.

К жару привыкший повар лысый

зачем-то ворот расстегнул.

Не рокотали стайки «Яков»

над запылевшей зарей.

И кто-то пел.

И кто-то плакал.

И кто-то спал в земле сырой.

Вдруг тишина нахлынула

сквозная,

и в полновластной тишине

спел соловей.

еще не зная,

что он поет не на войне.

Э. ИВАНОВА.

На снимке: В. С. Медвед.

Помните!
Через года,
Через века,
Помните!
О тех, кто уже
не придет
никогда.
Заклинаю Вас,
помните!
В горле
сдержите
стоны.
Горькие стоны.
Памяти
павших
будьте
достойны.
Вечно
достойны.

Никто не забыт, ничто не забыто

Праздник Победы над фашистской Германией застал меня в Москве, где я училась на курсах повышения квалификации. В этот день, 9 мая 1945 года, столица нашей Родины была по-праздничному яркая, нарядная. Москва ликовала по случаю великой долгожданной победы. Но эта победа далась нелегко. 20 миллионов не дождалось этого замечательного дня, они погибли, защищая свою Родину от врага. В их числе и мой сын, добровольцем ушедший 17-ти лет на фронт, и тысячи таких же молодых парней и девчат. Они ценой своей жизни отстояли завоевания социализма, отразили разбойничье нападение фашистских захватчиков. «Вечно — из поколения в поколение — будет наш народ хранить память о тех, кто отдал свои жизни ради свободы и счастья советских людей, ради родной Отчизны», — сказал Л. И. Брежнев на торжественном заседании, посвященном 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

В День Победы придет к нам скорбная и гордая минута молчания. Мы почтим светлую память павших за Родину. Будем же достойны их мужества и нежности, деянием утвердим их ратный подвиг!

А. ПУСЕП,
доцент кафедры истории КПСС,
участница Великой Отечественной войны.

В ВОЯХ ЗА ФРАНЦИЮ

ную победу над гитлеровской Германией.

Четверо русских из этого отряда создали боевую группу, которая нарушала коммуникации и линии связи противника, взрывала мосты, железные дороги. За проявленные мужество и отвагу Медведев был награжден французским командованием личным оружием, на котором выгравировано: «Моему боевому товарищу Медведеву от командира группы Ф. Т. П. Ф. Пенье Реймона». В удостоверение, выданном начальником соединения, написано: «Я не могу не отметить заслуги этого молодого человека, патриотизм которого, моральный дух, сме-

лость в бою давали нашим французским товарищам высокое представление об отваге солдат Советской

Армии».

Да, советские воины проявили чудеса храбрости, мужества, они сражались, не жалея своих жизней ради счастья, ради мира. Не вернулись на свою Родину боевые соратники Медведева по партизанскому отряду, пали смертью храбрых Сергей Остроумов, Александр Протасов, Петр Ткаченко.

После освобождения французской земли от фашизма Всеволод Сергеевич еще занимался во Франции репатриацией советских граждан, строительством аэродромов и мостов. Вернувшись в 1945 году на Родину, восстанавливал шахты в Краснодаре. Потом учился, трудился и с 1962 года работает в на-



25 лет назад умолкли пушки, наступил долгожданный мир. Но солдатам и по сей день снятся иногда те тяжелые военные годы, вспоминаются фронтовые друзья, длинные фронтовые дороги через Россию, Польшу, Чехословакию, Германию.

Есть о чем вспомнить участнику Великой Отечественной войны Всеволоду Сергеевичу Медведеву. Трудный 1941 год, тяжелые бои за Смоленск, Соловьево, Ельню, Вязму. Но особенно памятной осталась для него Франция. Там он после побега из фашистского плена в партизанском отряде «Национальный фронт» плечом к плечу с французскими друзьями сражался за общее дело — за освобождение, за пол-

шем институте преподавателем на кафедре иностранных языков. Он, бывший солдат, не хочет войны, он учит молодое поколение не для новой бойни, а для счастливой жизни, учит любить свою Отчизну и быть достойными славы своих отцов.

Э. ИВАНОВА.

На снимке: В. С. Медвед.

Кавалеры СЛАВЫ

8 ноября 1943 г. Советское правительство учредило для солдат новую награду — орден Славы 3-й, 2-й и 1-й степени. Этот орден — свидетельство высшей воинской доблести и отваги. Люди, награжденные им, — храбрейшие из храбрейших.

В нашем институте трудятся 3 человека, удостоенные в годы войны ордена Славы 3-й степени.



Нестеренко Василий Васильевич — главный бухгалтер.



Темеров Роман Иванович — лаборант военной кафедры.



Сушко Николай Никитович — слесарь 1-го общежития.

НАРОДА ВЕРНЫЕ СЫНЫ

Окончилась Великая Отечественная война. Бывшие солдаты и офицеры вернулись к своим мирным профессиям, принялись за восстановление разрушенного войной хозяйства. А некоторые остались в рядах Советской Армии, продолжают нелегкую воинскую службу, охраняют рубежи Отчизны.

Обучают молодежь военной науке, готовят из

них грамотных, разбирающихся в сложной военной технике, специалистов в нашем институте преподаватели военной кафедры. Среди них немало участников Великой Отечественной войны, которых видите на этой фотографии. Они защищали Родину от смертельной опасности, завоевали победу, долгожданный мир. Ордена и медали на груди говорят о их храбрости, героизме, проявленных на фронтах великих сражений.



На снимке: 1 ряд — слева направо: подполковник А. С. Рогачевский, полковник Д. И. Лейченко, полковник Герой Советского Союза А. К. Назаренко, полковник А. П. Кадочников, подполковник Н. А. Шипитко.

2 ряд — слева направо: подполковник В. Л. Брагинский, майор В. С. Харитошин, майор П. П. Огнев, майор Н. П. Земских и подполковник М. Н. Беленький. Фото Г. Вострикова.

Письма о войне

Прошел тревожный первый год Великой Отечественной войны. Начав бои у западной границы в районе Луцка, наш отдельный зенитный артиллерийский дивизион вместе с войсками фронта отходил на новые рубежи. Более 50 самолетов, два парашютных десанта гитлеровцев было уничтожено огнем наших орудий только за лето и осень первого года войны. Зимой 1941 года советское командование приняло срочные меры по укреплению противовоздушной обороны важных объектов внутри страны. На основе нашего дивизиона был развернут 183-й зенитный артиллерийский полк, задачей которого была оборона объектов, находящихся в районе г. Воронежа, от воздушного противника.

Фронт постепенно приближался к Воронежу. В первый числа июля в городе стали слышны артиллерийские выстрелы. 5 июля противнику удалось значительными силами форсировать Дон западнее города. Здесь завязались ожесточенные бои с танками и автоматчиками противника, в котором приняли участие и зенитчики. В тяжелое положение

попала батарея, которой командовал лейтенант Уткин: ее атаковали танки и самолеты противника в момент огневой позиции. Медлить нельзя было ни одной минуты. Командир тотчас отдал приказ привести все огневые средства из походного в боевое положение. В коротком, но ожесточенном бою зенитчики уничто-

7 июля гитлеровцам удалось отеснить наши части за реку Воронеж и занять западную часть города. Линия фронта перерезала город на две части. Перед нами была поставлена задача: не допустить дальнейшего прорыва фашистов. Пять дней продолжались непрерывные бои на территории городка сельскохозяйствен-

ИЗ ЗЕНИТНЫХ ОРУДИЙ ПО ТАНКАМ И ПЕХОТЕ

жили 5 танков и 3 самолета врага. Когда фашисты отступили, лейтенант Уткин вновь свернул батарею и быстро передислоцировал ее в заданный район. Едва была занята новая позиция, на батарею вновь обрушился огонь танки и самолеты противника. В этот день батарея лейтенанта Уткина сбивла еще один самолет, подбила четыре танка, подавила огонь трех минометных батарей и уничтожила свыше батальона немецких солдат.

ного института и кирпичного завода. Мы овладели большой территорией и вышли к стадиону «Динамо». Всего за время боев над Воронежем зенитчики сбивали 192 немецких самолета, уничтожили 46 танков и истребили свыше 3000 солдат и офицеров противника. Фашистские войска, натолкнувшись на стойкое сопротивление наших воинов, не в силах были овладеть всем городом и выполнить приказ своего командования.

В. БРАГИНСКИЙ,

ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА

9 мая 1945 г. героическая Советская Армия окончательно и навсегда низвергла германский фашизм в его собственном логове. Восторжествовали мир и спокойствие в Европе.

И вот сейчас, после двадцати пяти лет, задумываясь о прошлом, невольно вспоминаешь о былых походах, о друзьях-товарищах. Да, это были трудные годы. Горесть отступлений и радость успехов и побед. Многим нашим сверстникам, участникам Великой Отечественной войны, не довелось дожить до конца и пожинать плоды своих побед.

Авгору этих строк также выпало на долю принимать участие во многих боевых сражениях и операциях. Вспоминаются тяжелые и кровопролитные бои на Орловско-Курской дуге, за город Орел, бои на территории Брянской области. Трудно забыть ве-

личественную боевую эпопею за столицу Белорусской ССР — город Минск.

Хочется рассказать об одном эпизоде из фронтовой жизни: нашему полку в составе дивизии было приказано форсировать реку Неман в районе города Гродно, что и было исполнено, без потерь выполнено. Враг был хитрый и ловкий. Фашисты, не вступая в бой с советскими частями, дали нашим подразделениям без выстрела форсировать эту бурную водную преграду. Больше того, гитлеровская дивизия «Мертвая голова» на какое-то расстояние отступила и дала возможность нам привести себя в порядок: накормить личный состав, дать отдохнуть. И к исходу дня они попытались вернуть свои утерянные позиции. Бой завязался жестокий, наши части были прижаты к берегу реки Неман. И только бла-

годаря мужеству, отваги и стойкости солдат и офицеров завос-



важный плацдарм остался в наших руках. Дивизия «Мертвая голова» и подошедшее ей на помощь другое соединение «Стальная каска» были разгромлены, а оставшиеся в живых отступили с позором.

Вспоминается еще вступление наших войск в «первоначальное логово» фашистской Германии — в Восточную Пруссию. Именно здесь-то и была цитадель воинственного пруссачества, здесь готовились кадры отборных головорезов. Поэтому нелегкой была задача — разбить сильнейшую группировку войск, сконцентрированную в этом районе. И, несмотря на мощные укрепления и силу врага, наши подразделения перешли границу и вступили на фашистскую землю.

По-разному участники войны встретили день Победы над фа-

«Никогда не победят того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою, Советскую власть — власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого им и их детям обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созданиями человеческого труда».

В. И. ЛЕНИН.

На книжной полке

СТРАНИЦЫ ОГНЕННЫХ ЛЕТ

Двести огненных дней, М., Воениздат, 1968.

200 дней и ночей длилось сражение за Сталинград. Обстановка была сложной и напряженной. На отдельных этапах в ней участвовало с обеих сторон до двух миллионов человек. Грандиозная битва завершилась выдающейся победой Советской Армии, которая во многом предредила окончательное поражение Германии. Об этом в книге рассказывают известные советские военачальники А. М. Василевский, Н. Н. Воронов, А. И. Еременко и др., рядовые участники битвы, писатели, журналисты.

Провал операции «Цитадель». Разгром немецко-фашистских полчищ в битве на Курской дуге. Изд. 2-ое, исправленное и дополненное, М., Политиздат, 1967.

Ветераны Курской битвы рассказывают о том, как в оборонительных боях советские войска измотали мощные ударные группировки противника, а затем перешли в решительное контрнаступление на орловском и белгородско-харьковском направлениях.

Уткин Г., Штурм «Восточного вала». Освобождение левобережной Украины и форсирование Днепра. М., Воениздат, 1967.

Гитлеровское командование надеялось все же после Курской битвы изменить положение на северо-германском фронте в свою пользу, и на Днепре был создан сильный, насыщенный противотанковыми и противопехотными средствами, «Восточный вал». Автор в военно-историческом очерке описывает, как советским войскам удалось сломать эти мощные укрепления и форсировать Днепр.

Еременко А. И., Годы возмездия. 1943 — 1945 г. г. М., Наука, 1969.

В воспоминаниях развертывается картина боев Великой Отечественной войны с лета 1943 года до победы над фашизмом. Автор командовал войсками Калининского, 2-го Прибалтийского, 4-го Украинского фронтов и отдельной приморской армией.

Д. ГОРЕЛОВА,
старший библиограф.

шистской Германией и в разных местах, для одной война закончилась после Кенигсберга, но нам еще довелось маршировать по Польше и закончить боевой путь в центре Германии.

Прошли годы, наш народ под руководством Коммунистической партии не только восстановил разрушенное войной народное хозяйство, но и заново построил тысячи новых предприятий и городов. Сейчас наша страна, полная сил и энергии, гигантскими шагами идет по пути к коммунизму, отстаивая дело мира и счастья всех народов на земле.

От всей души хочется поздравить всех участников Великой Отечественной войны с Днем Победы, пожелать им успехов и счастья в жизни.

Ф. ХОХЛОВ,
подполковник запаса.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ